

**Социальная политика в условиях мирового экономического кризиса:  
реформы Ф. Рузвельта и Б. Обамы**

**Научный руководитель – Хлебникова Луиза Романовна**

***Чирков Станислав Сергеевич***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

*E-mail: stanislavchirkov@gmail.com*

В настоящее время одной из наиболее приоритетных целей новой администрации США является решение социально-экономических противоречий, накопившихся в американском обществе за последние десятилетия. Президент Д. Трамп много раз заявлял о своем желании отменить все «неудачные» реформы своего предшественника - демократа Барака Обамы. Республиканское большинство в обеих палатах в Конгрессе, в целом, поддерживают курс Трампа на ликвидацию социальных преобразований предыдущей администрации. В свою очередь, демократическая партия США, в особенности прогрессивное ее крыло (Б. Сандерс, Э. Уоррен), резко негативно воспринимают эти шаги и обещают всячески этому препятствовать. Для того, чтобы разобраться, почему новый глава Белого Дома и его соратники по партии негативно оценивают социальную политику Б. Обамы, стоит внимательно рассмотреть основные ее аспекты. Нельзя не учитывать, что социальная программа Б. Обамы была ответом на глобальный вызов - мировой экономический кризис. В похожих условиях действовал и другой президент-демократ Франклин Делано Рузвельт, чьи ключевые социальные реформы до сих пор действуют в США.

В данной работе будут рассмотрены общие положения социальных программ Ф. Рузвельта и Б. Обамы. Для сравнения социальных реформ этих двух администраций представляется целесообразным выделить ключевые направления: экономические меры как форма борьбы с безработицей и реформа социального страхования.

Традиционно, нарастание социальных противоречий тесно связано с ухудшением экономической ситуации в стране. В американской истории такая последовательность наиболее ярко проявила себя в период администрации Франклина Делано Рузвельта и Барака Обамы. Мировой экономический кризис, в США более известный как Великая депрессия (1929-1939 гг.), привел к появлению 15 млн. безработных, что вынудило правительство предпринять ряд мер по снижению социальной напряженности. Были приняты законы о помощи фермерам, сформировано новое трудовое законодательство, создана система общественных работ для безработных, региональным правительствам в штатах выделялись дополнительные средства из федерального бюджета для борьбы с безработицей и мн. др. Необходимо отметить, что первоначально данные преобразования критиковались как республиканской оппозицией Рузвельта, так и умеренными демократами. В то же время, меры, принятые правительством, обеспечили временное снижение уровня безработицы и способствовали относительной стабилизации экономики в условиях затяжного кризиса.

К моменту прихода Барака Обамы на президентский пост финансово-экономический и социально-политический кризис, начавшийся в 2007 году достиг максимальной точки. Уровень безработицы к 2009 году достиг 9.3% работоспособного населения [7]. Кризис подтолкнул администрацию Обамы к разработке ряда реформ для спасения экономики от краха. Из числа принятых мер стоит выделить наиболее важные в исследуемом нами аспекте: дополнительное финансирование национальной промышленности и возвращение наиболее перспективных отраслей промышленности в США, развитие альтернативных источников энергии, упрощение доступа малых и средних предприятий к кредитам, а

также увеличение минимальной заработной платы и введение равной оплаты за равный труд для женщин и мужчин. Принятые государством антикризисные меры позволили стабилизировать экономическую ситуацию и уменьшить безработицу почти вдвое. В то же время, реализация данных проектов потребовала колоссальных средств, в результате чего государственный долг США в период с 2007 по 2015 годы увеличился более чем в два раза до 19 трлн. долл., что вызвало серьезную критику Обамы со стороны оппозиции. Можно выделить определенные общие черты политики Обамы и Рузвельта в отношении безработицы - форсированное развитие отдельных секторов экономики путем широкого государственного финансирования с целью создания дополнительных рабочих мест, ориентированность на наиболее социально-уязвимые слои населения, предоставление кредитных и налоговых льгот небольшим производителям (малый и средний бизнес, фермеры), а также общественная критика проводимых реформ.

Кроме реализации мер против безработицы, важным аспектом внутренней политики как Рузвельта, так и Обамы стало также и реформирование социального страхования. Основными принципами созданной Рузвельтом системы были: обязательное пенсионное страхование, гарантии своевременной выплаты пенсий со стороны государства, законодательно установленная ответственность работодателей и работников, выплачивающих страховые взносы в установленном порядке [8]. Эти принципы государственной системы страхования остаются неизменными и сегодня, за исключением ряда поправок, принятых за последние 80 лет. В 2010 году в период преобладания демократов в Конгрессе была принята реформа здравоохранения и защиты пациентов США. Реформа вызвала много споров в американском обществе, которое раскололось на два лагеря - тех, кто поддерживает реформу и тех, кто требует ее отмены. Реформа обеспечила более 20 млн граждан США медицинским страхованием, доступ к которому раньше был для них ограничен. Кроме того, увеличение налогов на деятельность крупных страховых компаний позволило сократить дефицит бюджета. Сравнивая подходы Обамы и Рузвельта к социальному страхованию, можно выделить следующие закономерности: оба лидера стремились к распространению государственной социальной защиты на широкие слои населения, в обоих случаях меры несли обязательный характер, а также имело место увеличение налоговых ставок и введение новых налогов для финансирования проводимых преобразований.

Следует подчеркнуть, что сравнение социальной политики Барака Обамы и Франклина Делано Рузвельта позволяет обнаружить ряд общих черт проводимых преобразований. Обе администрации действовали в условиях тяжелейших мировых экономических кризисов, что, безусловно, отражалось на принятии реформ такого уровня. В то же время, учитывая, что события Второй мировой войны в определенной мере помогли американской экономике преодолеть кризис, не стоит относить к этому экономические преобразования. Коренные социальные изменения Обамы, в свою очередь, с определенной долей вероятности могут отразиться на современном американском обществе в той же степени, в которой преобразования Рузвельта затронули американское общество первой половины XX века.

### Источники и литература

- 1) Лебедева Л.Ф. Федеральная программа пенсионного обеспечения в США // Россия и Америка В XXI веке. 2014. №2.
- 2) Иванян Э. А. История США. М.: Дрофа, 2008.
- 3) Согрин В.В. США в XX–XXI веках. Либерализм. Демократия. Империя. М.: Весь мир, 2015.
- 4) Уткин А. Рузвельт. М.: Культурная революция, 2012.
- 5) Krugman P. Franklin Delano Obama? November 10, 2008. The New York Times.

- 6) New Republic: <https://newrepublic.com/article/115326/obamacare-vs-new-deal-historical-comparison>
- 7) IMF World Economic Outlook Database. April 2016: <http://www.imf.org/external/index.htm>
- 8) Россия и Америка в XXI веке: <http://www.rusus.ru/?act=read&id=413>